Приложение №1
к постановлению президиума от 24.03.2017 г. №3-2

Порядок

 проведения  областной тематической проверки «Соблюдение государственных нормативных требований охраны труда в спортивных залах и на спортивных площадках образовательных учреждений Липецкой области»

Основной целью проведения  тематической проверки является выявление, предупреждение и устранение нарушений трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права по охране труда, в спортивных залах и на спортивных площадках образовательных учреждений  Липецкой области.
Проверка проводится согласно постановлению президиума Липецкой областной организации Общероссийского Профсоюза образования от 24.03.2017 г. № 3-2.

Тематическая проверка проводится внештатными техническими инспекторами труда, уполномоченными по охране труда первичных профсоюзных организаций, другим профсоюзным активом Липецкой областной организации Общероссийского Профсоюза образования.
 Правовую и консультативную помощь в проведении тематической проверки оказывает правовая и техническая инспекция труда Липецкой областной организации Общероссийского Профсоюза образования (тел. 8(4742)227849).

О проведении тематической проверки, ее целях, задачах и результатах должны быть проинформированы работники образовательных учреждений через размещение этой информации на стендах профорганизаций, в печатных изданиях, сайтах организаций. 

1. Сроки проведения и подведения итогов областной тематической проверки. 

Областная тематическая проверка проводится с 1 апреля по 15 мая 2017 года.
Отчёт об итогах проверки образовательных учреждений по форме № 1, пояснительную записку о характере выявленных нарушений законодательства и мерах, принятых по их устранению, необходимо направить в Липецкую областную организацию Общероссийского Профсоюза образования  до 25 мая  2017 года. 

2. Количественные показатели проведения  тематической проверки.
Местные организации Профсоюза самостоятельно определяют количество проверяемых учреждений, но их число не может быть меньше трех образовательных учреждений. В перечень образовательных учреждений включаются все типы образовательных учреждений.
3. Качественные показатели проведения тематической проверки.
Качественные показатели тематической проверки образовательных учреждений отражаются в отчетах  по форме № 1.
4. Порядок  проведения проверки и заполнения отчета.
Работодателя необходимо уведомить за 3 рабочих дня о дате и времени проведения проверки образовательного учреждения и запросить  документы, регулирующие вопросы охраны труда, в части создания безопасных условий в спортивных залах  и  на спортивных площадках образовательных учреждений (примерный список этих документов прилагается). 
Особое внимание необходимо уделить проверке условий и безопасности труда учителей физической культуры, педагогов дополнительного образования, инструкторов по физической культуре, тренеров-преподавателей, являющихся членами профсоюза

Перечень нормативных – правовых актов и примерные инструкции по охране труда, подготовленные для проведения данной тематической проверки технической инспекцией труда областной организацией профсоюза, рекомендуется передать руководителю образовательного учреждения и в первичную профсоюзную организацию для работы по устранению нарушений, выявленных в ходе проверки.
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