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о выполнении мероприятий по повышению качества образования 
в МБОУ СОШ с. Марьино-Николаевка
В целях реализации мероприятия 21 «Повышение качества образования в школах с низкими результатами обучения и в школах, функционирующих в неблагоприятных  социальных условиях, путем реализации региональных проектов и распространение их результатов» государственной программы Липецкой области «Развитие образования Липецкой области» в  МБОУ СОШ с Марьино-Николаевка  создана рабочая группа и  разработана программа перехода в эффективный режим работы. 
    В начале года, чтобы получить объективную  информации о результатах обучения, для выявления условий повышения успеваемости учеников, выявления готовности к изменениям, удовлетворенности образовательной деятельностью проведен мониторинг  учащихся, педагогов и родителей. Организовано сетевое взаимодействие с МБОУ СОШ с.Тербуны по освоению основной образовательной программы по информатике и ИКТ с использованием дистанционных технологий обучающимися 7-9 классов.
В течение года проводились дополнительные занятия  со слабоуспевающими учащимися, работа по подготовке учащихся выпускных классов к итоговой аттестации в формате ОГЭ и ЕГЭ.
С педагогическим коллективом проведены совещания,  направленные на повышение показателей качества образования (проанализированы результаты  ВПР, объективность оценивания, результаты  диагностических работ, и др.).  В системе проводиться анализ результатов общей и качественной успеваемости по итогам четвертей.
   Родители (законные представители) приглашались на консультации по вопросам ГИА и ЕГЭ, родительские собрания, на которых рассматривались проблемы по повышению качества образования.
    Проведен   семинар для заместителей директоров по учебно-воспитательной работе района по теме: «Реализация деятельностного подхода как средства достижения современных целей образования»,  необходимость использования системно-деятельностного подхода, является главным требованием новых образовательных Стандартов.
В рамках реализации региональной программы мероприятия 21 учителя нашей школы прошли курсы повышение квалификации на базе ИРО г. Липецка:
-  по программе  «Совершенствование профессиональных компетенций учителя в целях повышения качества предметных результатов обучающихся» (32 ч), (с 13 августа по 16 августа 2018 года) – учитель математики.
- по программе «Особенности организации образовательной деятельности с обучающимися, испытывающими трудности в освоении основной общеобразовательной программы», педагогическая команда, в составе 3-х учителей (с 20 по 24 августа 2018 г.).
Педагоги участники региональных семинаров.
     Школа приняла участие в региональном  конкурсе программ перехода образовательной организации в эффективный режим работы и механизмов их реализации среди образовательных организаций – участников региональной программы реализации мероприятия 21.





