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ОТДЕЛ  ОБРАЗОВАНИЯ

АДМИНИСТРАЦИИ

ТЕРБУНСКОГО 

МУНИЦИПАЛЬНОГО  РАЙОНА

П Р И К А З

от  19.03.2018
№
160
          с. Тербуны



	

	



Об итогах проведения IX муниципальной научно-практической

         конференции школьников «В науку первые шаги»

 В соответствии  с планом методической работы отдела образования  администрации Тербунского муниципального района на 2018 год, на основании   Положения о муниципальной научно-практической конференции  «В науку первые шаги» (приказ от 02.11.2017г. №682), в  целях привлечения обучающихся к активной творческой деятельности исследовательского характера и повышения эффективности образовательного процесса, развития компетенции публичного выступления, формирования коммуникативного поведения: умение вести диалог, слушать, отвечать на вопросы, отстаивать свою позицию, конструктивно сотрудничать  16 марта 2018 года на базе МБОУ СОШ с.Тербуны  была проведена  IX  муниципальная  научно-практическая  конференция  школьников «В науку первые шаги».

Учащиеся со своими руководителями проделали большую работу: провели эксперименты, осуществили сбор, обобщение информации и результатов исследования. Многие из них посетили интересные места (предприятия села, музеи), использовали  архивный материал, встречались и познакомились с интересными и заслуженными людьми сел района.


В работе приняли участие   учащиеся  1-11 классов. Работали секции:

- начальных классов (окружающий мир, краеведение);

-гуманитарных наук (русский язык, литература, краеведение, история, экономика, иностранный язык);

-естественно  - математических наук (математика, физика, информатика, биология, экология, география).


Было представлено 40 работ: работы исследовательские, исследовательские проекты, экологические, экспериментально-реферативные проекты из  8 образовательных организаций и филиалов.  45 участника конференции  защитили  свои работы, в которых они рассмотрели самые разнообразные проблемы. 


На основании  вышеизложенного 

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. На основании протоколов и решения жюри утвердить итоги IX муниципальной  научно-практической конференции школьников «В науку первые шаги» и наградить  победителей, призёров, лауреатов Дипломами, Грамотами отдела образования  администрации Тербунского  муниципального района (Приложение)

2.Отметить успешную работу по подготовке учащихся к муниципальному этапу научно-практической конференции школьников «В науку первые шаги» педагогов:

-МБОУ СОШ с углубленным изучением отдельных предметов с.Тербуны  и филиал в д.Васильевка

( директор  Моргачева Т.Н.);

-МБОУ СОШ с.Борки (директор  Алферьева В.Н.);

-МБОУ ООШ с.Новосильское (директор Баркова Н.И.);

-МБОУ ОШ с.Солдатское (директор Оленин В.В.);

-МБОУ СОШ с.Вторые Тербуны  (директор Понарьин А.И).;

-МБОУОШ с.Казинка (директор Морозов С.В.);

-МБОУ ОШ с.Тульское (директор Болгов О.А.)

3.Объявить благодарность Моргачевой Т.Н., директору МБОУ СОШ с.Тербуны, за создание условий для проведения муниципального этапа научно-практической конференции школьников «В науку первые шаги».

4. Рекомендовать руководителям ОУ (Моргачева Т.Н., Алферьева В.Н., Баркова Н.И., Оленин В.В, Понарьин, Морозов С.В., А.И., Болгов О.А.) поощрить педагогов, под руководством которых учащиеся подготовили исследовательские, проектные работы и  заняли места (соответственно Приложению).

5. Материалы Конференции  разместить на сайте отдела образования и администрации Тербунского района.

6. Контроль за исполнением приказа  возложить на главного специалиста отдела образования Амещенкову Н.В.

   Начальник отдела образования                            В.С.Лесных

Амещенкова Н.В.

2-26-93

Приложение 

к приказу по отделу образования  

от 19.03.2018г.  №160

Результаты   муниципальной научно-практической конференции школьников «В науку первые шаги»:

На основании протоколов и решения жюри 

Награждены Грамотами отдела образования администрации Тербунского муниципального района (1-4 классы):


                                                 3 место:

-«Хлеб всему голова» - учащаяся 2 класса МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны Волобуева Виктория. Руководитель Смольянинова О.А.;
-«Уголок России отчий дом» - учащийся 3 класса МБОУ ОШ с. Тульское  Мухтаров Александр. Руководитель Саввина В.С.;

- «Мыльные пузыри – неоновое чудо»- учащийся 3 класса МБОУ СШ с. Борки Ульшин Кирилл. Руководитель Алферьева Е.Н.;

- «Лес наш друг, сохраним его» - учащаяся 3 класса МБОУ СШ с. Борки Морозова Екатерина. Руководитель Алферьева Е.Н.;

-«Достопримечательности родного села Бурдино» -учащийся 4 класса МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны Болгов Вадим. Руководитель Шемякина Л.Т.

                                                                    2 место:

-«Мое родное село» - учащийся 2 класса МБОУ СШ с. Борки Коростелев Андрей. Руководитель Котикова Е.Н.;

-.«Керамика хозяйственного назначения с.Казинка Тербунского района Липецкой области первой половины  XX века»- учащаяся 3 класса МБОУОШ с.Казинка.Полехина Елизавета.  Руководитель Полехина Е.И.
1 место:

-«Слов русских золотая россыпь…» - учащаяся 1 класса МБОУ СОШ с. Тербуны Мишанина Полина. Руководитель Перекрестова Г.И.;

-«Проект «Елочный круговорот»» - учащаяся 1 класса МБОУ СОШ с. Тербуны  Мамченкова Анна. Руководитель Павлова Г.С.;

-«История английского алфавита» - учащаяся 2 класса МБОУ СОШ с. Тербуны Щетинина Ольга. Руководитель Болгова В.В.;

-«Почему танки на гусеницах» - учащийся 3 класса МБОУ СОШ с. Тербуны Пахарев Михаил. Руководитель Пылева Т.Н.

Награждены Дипломами Лауреатов:

-«Группа крови – зеркало человека», учащаяся 8 класса МБОУСОШ с.Тербуны Миронова Анастасия. Руководитель Филатова Н.Н.;

-«Среднестатистический портрет ученика», учащаяся 7 класса МБОУСОШ с.Тербуны  Харитонова
Валерия. Руководитель Кунгурова А.Е.;
Награждены Дипломами  3 степени:
- «Лебедь - живой символ моей малой родины», учащаяся 7 класса МБОУООШ с.Новосильское Баркова Татьяна. Руководитель Золотухина Г.В.;

-.«Математические ошибки в СМИ и рекламных буклетах», учащаяся 8 класса филиала МБОУСОШ с.Тербуны в д.Васильевка  Мордвинова Алина. Руководитель Черникова М.В.;

   -«Глобальное потепление как угроза человечеству», учащийся  9 класса МБОУСОШ с.Вторые  Тербуны Моргачев Илья. Руководитель Пашкова Н.П.;

Награждены Дипломами 2 степени:

-«Лекарственные растения нашего края», учащаяся 5 класса филиала МБОУСОШ с.Тербуны в д.Васильевка  Сорокина Дарья. Руководитель Евсеева О.А.;
-. «Сурок – байбак  в окрестностях села Новосильское  Тербунского района Липецкой области», учащаяся 7класса Золотухина Наталья. Руководитель Герасимова Н.Н.;

-   -«Альтернативные источники энергии», учащаяся 10 класса МБОУСОШ с.Вторые  Тербуны Белгородцева Маргарита. Руководитель Пашкова Н.П.;

-.«Флексагены и флексоны», учащаяся 6 класса МБОУСОШ с.Тербуны  Фурсова Анна. Руководитель Кирикова М.А.;

-«Величие народного подвига», учащаяся 7 класса МБОУ ООШ с.Новосильское Золотухина Алина. Руководитель Рязанцева О.А.;
-«Особенности изображения крестьянской пищи в произведениях С.Есенина», ученица 8 класса филиала МБОУСОШ с.Тербуны в д.Васильвка  Серёгина Яна. Руководитель Петрушенко Н.Н.;

Награждены Дипломами 1 степени:

-.«Проектирование  зоны отдыха  на территории села Вторые Тербуны  Тербунского муниципального района  Липецкой области», учащаяся 10 класса  МБОУСОШ с.Вторые  Тербуны Болгова Ирина. 

Руководитель Болгова Н.В.;

-.«Симметрия в орнаментах рукодельниц с.Вторые Тербуны», учащаяся 6 класса МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны Горявина Елизавета. Руководитель Стрельникова Т.Н.;

   -«Экология первоцветов особо охраняемой территории Поленовский лес Тульской сельской администрации», учащаяся 8 класса МБОУ ОШ с.Тульское Волкова Полина. Руководитель Мишин В.М.;     - Проект «Подвиг учителя. Они приближали победу», учащиеся 5 класса МБОУСОШ с.Тербуны Леонова Алёна, Нетсева Полина, Баркова Дарья, Караваева Ульяна. Руководитель Седых Т.А.;

-«Он освобождал Тербунский край от фашистов»-об участнике ВОВ Колошенко В.П., ученик 5 класса МБОУСОШ с.Тербуны Терехов Дмитрий. Руководитель Седых Т.А.:

- «18-летние сестрички милосердия», учащиеся 5 класса МБОУСОШ с.Тербуны  Золотухин Павел, Пчельникова Алина. Руководитель Седых Т.А.;

-«Экологические проблемы села Солдатское и способы их решения», учащаяся  6 класса МБОУОШ с.Солдатское Алексеева Эльвира. Руководитель Ашихмина Е.Ю.;
-«Изучение многозначности предлогов  английского языка на материале художественной прозы  (сказка Оскара Уайльда «Счастливый принц», британские народные сказки), учащаяся 6 класса МБОУСОШ с.Тербуны Пахарева Дарья. Руководитель Севостьянова Е.А.;

-«В каждом слове – чудесный клад», ученица 5 класса филиала МБОУСОШ с.Тербуны в д.Васильвка Савина Елизавета. Руководитель Петрушенко Н.Н.;

-«Я тебя породил…».Образ отца в произведениях русской литературы», ученица 7 класса МБОУ СОШ с.Вторые Тербуны Булыкина Дарья. Руководитель Гулевская О.М.;

-«Детство, опаленное войной», ученица 11 класса МБОУ СОШ с.Вторые Тербуны Чернышова Татьяна. Руководитель Болгова Н.М.

Награждены Дипломами  Победителей:

-.«Задачи реальной математики краеведческого содержания», учащийся 8 класса МБОУСОШ с.Тербуны  Барабанщиков Павел. Руководитель Барабанщикова О.В.

- «Особенности стихийных природных явлений северо-запада Тербунского района Липецкой области»,учащийся 9 класса МБОУСОШ с.Тербуны Шашков Егор. Руководитель Шашков Р.В.

-«Изучение изменения содержания витамина С в продуктах при разных способах хранения на примере цитрусовых», учащаяся 11 класса МБОУСОШ с.Тербуны Кузнецова Яна. Руководитель Филатова Л.А.

    -«Облачные технологии как один из способов защиты данных на компьютере или внешних носителях информации», учащийся 11 класса МБОУСОШ с. Тербуны Болгов Артем. Руководитель Болгова Н.А.

-«Образ малой родины в стихотворениях  поэтов – земляков», учащаяся 9 класса  филиала МБОУСОШ с.Тербуны в д.Васильвка Мячина Оксана. Руководитель Петрушенко Н.Н.;

-«Значение красного цвета в жизни англичан», учащаяся 6 класса МБОУСОШ с.Тербуны Пылева  Лиана. Руководитель Севостьянова Е.А.;

- «Народные танцы России и Англии в сравнительно-сопоставительном аспекте», ученица 8 класса МБОУСОШ с.Вторые Тербуны Золотухина  Виктория. Руководитель Ключникова Т.Д.
