Анализ эффективности проведенных мероприятий, принятых мер и управленческих решений, направленных на профилактику девиантного, общественно опасного поведения детей и молодежи за  2023  год
Воспитательная работа

С  1 сентября 2021 г. вступили в силу поправки в Закон об образовании об укреплении воспитательной составляющей  системы образования. Соответствующий законопроект № 960545-7 «О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся" был внесен в Госдуму Президентом РФ. «Их смысл — укрепить, акцентировать воспитательную составляющую отечественной воспитательной системы», — В. В. Путин.   
Основная задача государственной политики в области воспитания  - это воспитать гражданина-патриота, одухотворенного идеалами добра и социальной справедливости, способного творить и созидать во имя Отечества. Вопрос воспитания патриотизма и уважения к истории Отечества в детской и подростковой среде является одним из приоритетных  в образовательных учреждениях Тербунского района. В связи с этим, главной целью воспитательной работы  является ориентация развивающегося ребенка на вечные общечеловеческие ценности, перевод их в личные ценности каждого воспитанника с учетом национальной культуры, народных традиций и потребностей современного общества. В соответствии с поставленной целью педагогические коллективы решают воспитательные  задачи, основными из которых являются: воспитание любви к Родине – России, чувства патриотизма, гордости за страну и русский народ; предотвращение навязывания нашему обществу черт, чуждых русской культуре, пробуждение национальной гордости; пробуждение и поддержание интереса к познанию, формирование активной личностной позиции  каждого ребенка.

В 2022-2023 учебном году образовательные организации района продолжили в соответствии с поправками реализацию программ воспитания, включающие инвариативные и  вариативные модули, которые помогут реализовать свой воспитательный потенциал с учетом имеющихся кадровых и материальных ресурсов. К  программам прилагается календарные планы воспитательной работы с названиями мероприятий, сроками проведения и ответственными. 

С 1 сентября 2022 года в районе стартовал Всероссийский проект «Навигаторы детства», который проходит в рамках федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование» и реализуется ФГБУ «Росдетцентр» под эгидой Министерства просвещения Российской Федерации. Навигаторы детства – это советники директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. В районе ставки советников введены в пяти образовательных организациях: МБОУ СШ с. Борки, МБОУ ООШ с. Марьино-Николаевка, МБОУ ООШ с. Новосильское, МБОУ ОШ с. Солдатское, МБОУ СОШ с. Тербуны и двух ее филиалах: в с. Урицкое, в с. Ивановка. Миссия советника директора по воспитанию – развитие воспитательной среды, которая открывает возможности для поддержки инициатив детей и взрослых, ключевые задачи деятельности советников: выявление интересов, запросов и потребностей детей, родителей и педагогов; развитие и консолидация родительского, педагогического и детского сообществ; создание условий для поддержки детских и молодежных инициатив через проекты и программы детских общественных объединений и организаций и вовлечение детей с девиантными формами поведения в социально полезную деятельность. С 24 по 28 апреля 6 советников прошли обучение в ФГБОУ ВО «Томский государственный педагогический университет». На данный момент в районе сформирован кадровый резерв советников из числа педагогов прошедших кадровый отбор - 7 человек. Один из них проходит сейчас обучение. Муниципальным координатором проекта является методист МБУ ДО «Центр внешкольной работы  с детьми и подростками» (Болгова Татьяна Макаровна). В каждой школе, где есть советники, созданы Центры детских инициатив.
Под руководством советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями ребята приняли участие в Днях единых действий, Всероссийском проекте «Лига вожатых», Всероссийской акции «Талисман добра» и др..

Приоритетными направлениями воспитательной работы в ОУ района являются гражданско-патриотическое, духовно-нравственное, экологическое, семейное, правовое, трудовое и физическое воспитание, профилактика безнадзорности и правонарушений, пропаганда здорового образа жизни, профилактика употребления ПАВ среди несовершеннолетних и организация работы с одаренными детьми.  

Особое внимание уделялось созданию условий демократического уклада жизни, который является важной частью системы образования и, прежде всего, формирует опыт демократичного поведения и толерантности.  Наиболее мобильной формой, обеспечивающей практическую деятельность по формированию навыков построения демократических отношений, является система ученического самоуправления. Все участники образовательного процесса привлечены к участию в создании норм и правил общей жизни. Созданы условия для вовлечения участников образовательного процесса в решение самых важных вопросов, касающихся всех (общие собрания, сборы, конференции).

Инновационную направленность имеет школьная пресса, что позволяет расширить формирующее поле основных компетенций старшеклассников: организаторских, коммуникативных, проектировочных, творческих, когнитивных и т.д. Ребята имеют возможность приобщиться к проектированию общешкольных газет. Их отличительная особенность – мощный социализирующий фактор. Для каждого автора и участника очередного выпуска это хорошая школа взросления. Дети не обязательно становятся журналистами, скорее они становятся ответственными людьми и хорошими читателям.  В МБОУ СОШ с. Тербуны выходит общешкольная газета «Маячок». В МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны продолжает действовать клуб «Юный журналист», основное направление которого – освещение школьной жизни через общешкольную газету «Восхождение» и школьный сайт. Участие детей в детских организациях определяется их возрастными особенностями, и интересами. Именно самоуправление внутри классных и школьных коллективов позволяет каждому ученику проявить себя, ощутить свою нужность для класса, школы. 

Особенно эффективно происходит освоение социального опыта через волонтерскую деятельность и трудовое воспитание. Добровольческие отряды организованы в каждой общеобразовательной организации и в МБУ ДО «Центр внешкольной работы  с детьми и подростками» (9 отрядов, 260 человек).
В  рамках добровольчества развито тимуровское движение. Школьниками оказана помощь ветеранам войны и труда, учителям-ветеранам - в весенне-осенних полевых работах, осуществлялся уход за мемориалами падших воинов и могилами учителей – ветеранов, участников локальных войн, ветеранов  Великой Отечественной войны и мн. др..    Педагоги со своими воспитанниками провели мероприятия, направленные на добровольческие инициативы по уборке парков, скверов, благоустройству территорий, просветительские природоохранные мероприятия. Ребята активные участники весенних и осенних субботников.  

Уже более 10 лет на базе МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны действует волонтёрский отряд «Лидер». В отряде 30 волонтеров. Работа волонтёров строится по 7 направлениям: решение экологических проблем, пропаганда  здорового образа жизни, краеведение, взаимодействие  пожилых людей и молодёжи, взаимосвязь школы и детского сада, инклюзивное добровольчество, благотворительность. Работа волонтёрского отряда «Лидер» ежегодно отмечается грамотами и благодарственными письмами Управлением молодежной политики Липецкой области. Школьный отряд зарегистрирован на портале Добро.ру (https://dobro.ru/crm/77957). Члены отряда также зарегистрированы на этом портале. Через портал они подают заявки на добрые дела, за работу им начисляются верифицированные часы добровольческой деятельности. 

Ежегодно участники добровольческого отряда «Данко» (МБОУ СОШ с. Тербуны) организуют осеннее-весенние субботники на территории школы и с. Тербуны. 5 мая, в преддверии 78-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне, в МБОУ СОШ с. Тербуны прошёл III военно-патриотический фестиваль «Памяти павших, во имя живых». В рамках фестиваля была организована благотворительная ярмарка, в которой участвовали все классы Тербунской школы. Полученные средства (а это 180 292 рубля) будут переданы российским военнослужащим, выполняющим служебно-боевые задачи в зоне СВО. Обучающиеся начальной школы и школы среднего звена представили творческие номера в праздничном концерте. Старшеклассники приняли участие в танцевальном патриотическом марафоне. Во время проведения фестиваля работали различные площадки. Все желающие смогли отведать каши на полевой кухне; на площадке полевой почты написать письмо или открытку военнослужащим; в медсанчасти – научиться азам оказания первой медицинской помощи. А также была возможность собрать и разобрать автомат, посоревноваться в меткости в тире, сделать памятную фотографию у фото-зоны.

На базе МБОУ СОШ с. Тербуны свою работу осуществляет производственный кооператив «Тербунская берегиня», который занимается выращиванием цветочной рассады, овощей и зелени в школьной теплице и на пришкольных участках (в филиалах).

С 1 января 2023 года Российское движение школьников (РДШ), просуществовавшее семь лет, стало частью Российского движения детей и молодежи. Решение об этом принято на VI Съезде РДШ, который прошел 18 декабря в Москве. В Тербунском муниципальном районе в 6  образовательных учреждениях созданы первичные отделения: МБОУ СШ с. Борки, МБОУ СОШ с. Большая Поляна, МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны, МБОУ ООШ с. Солдатское, МБОУ СОШ с. Тербуны, МБОУ ООШ с. Марьино-Николаевка.
В этом году реализация программы «Орлята России»  осуществлялась в пяти образовательных организациях. По информации на август 228 учащихся начальных классов. В лагере с дневным пребыванием «Маленькая страна» прошла одноименная профильная смена.  
В рамках российского детско-юношеского движения «ЮНАРМИЯ» ведется работа по созданию юнармейских отрядов. На конец 2023 года они действовали в 6 ОУ: МБОУ СОШ с. Тербуны (83 уч-ся), МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны (30 уч-ся), МБОУ СОШ с. Большая Поляна (24 уч-ся), МБОУ ООШ с. Марьино-Николаевка (26 уч-ся), МБОУ СШ с. Борки (22 уч-ся), МБОУ ООШ с. Солдатское (10 уч-ся). Юнармейцы на протяжении всего года принимают участие в различных мероприятиях школьного, районного и Всероссийского уровня. 9 Мая возложили цветы к памятнику погибшим воинам в Великой Отечественной войне, несли  Вахту Памяти на мемориальном комплексе «Тербунский рубеж», при открытии памятников Мемориального комплекса «Общевойсковое Братство»  пограничникам и десантникам в сквере Победы с. Тербуны.
25.07.2023 стали известны полуфиналисты четвертого сезона Всероссийского конкурса «Большая перемена». Среди них активистка МБОУ ООШ с. Марьино-Николаевка – Шалимова Ирина. Всероссийский конкурс «Большая перемена» является флагманским проектом Российского движения детей и молодежи «Движение Первых» и президентской платформы «Россия – страна возможностей» и реализуется в рамках национального проекта «Образование». Критерием оценки на «Большой перемене» является не академическая успеваемость, а навыки, которые пригодятся подросткам в современном мире: умение работать в команде, способность находить нестандартные решения в сложных ситуациях.

С началом нового учебного года  во всех школах района у ребят появился новый формат внеурочной деятельности «Разговоры о важном». Проект запущен Минпросвещения России. Это один час в начале каждой учебной недели, на котором   обсуждаются разные вопросы, связанные с патриотизмом, нравственным воспитанием, защитой экологии и т. д.. Занятия направлены на «укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей». 

 В 2023 году были открыты мемориальные доски в память о выпускниках школы - участниках СВО:

- 10.03.2023 г. в филиале МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны в с. Тульское - Болгову Евгению Александровичу, погибшему 23.10.2022 г.;

- 15.06.2023 г. в МБОУ СОШ с. Тербуны - Воронину Николаю Владимировичу, погибшему 23.02.2023 г..

На данный момент 6 образовательных организаций (8 школ) присоединились к всероссийскому образовательному проекту «Парта Героя», который запустила партия «Единая Россия» и призван напомнить молодому поколению о том, что  в жизни всегда есть место подвигу, показать положительные примеры, на которые нужно равняться, научить уважать  историю страны и своей малой родины.

В пяти школах открытие  «Парты Героя»  состоялось в 2022 году: МБОУ ООШ с. Марьино-Николаевка (29.04.2022 г.),   филиале МБОУ СОШ с. Тербуны в с. Урицкое  (05.052022 г.), МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны (02.11.2022 г.), МБОУ СОШ с. Тербуны (07.11.2022 г.), МБОУ СШ с. Борки (14.12.2022 г.).
26 января 2023 года МБОУ СШ с. Большая Поляна присоединилась к Всероссийскому образовательному проекту «Парта героя». В школе были открыты парты Героям Советского Союза Камынину К. Л. и Разинкову Г. С..
28 февраля 2023 года в МБОУ ОШ с. Солдатское состоялась торжественная линейка, посвящённая открытию «Парты Героя» участника Великой Отечественной войны Героя Советского Союза гвардии майора Мячина Василия Дмитриевича. 

27 апреля в филиале МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны с. Казинка в торжественной форме прошло открытие Парты героя Полева Е.В., уроженца с. Казинка, погибшего при исполнении интернационального долга в Демократической республике Афганистан.
Действуют 6 музеев: в МБОУ СОШ с. Тербуны и филиале в д. Васильевка, с. Тульское, с. Вторые  Тербуны, с. В-Поляна, с. Марьино-Николаевка и  музейный выставочный зал МБУ ДО «Центр внешкольной работы  с детьми и подростками»,  в которых созданы экспозиции экспонатов истории Советского Союза, дореволюционной и современной России, в т. ч. и времен Великой Отечественной войны. В  2023 учебном году создано 7 экспозиций, посвященных героизму участников СВО (4 – в школах, имеющих музеи- с.Тербуны, с.Марьино-Николаевка, с.Вислая Поляна, с.Тульское, 3 – как отдельные экспозиции в школах с.Борки, с.Большая Поляна, с.Новосильское). 

Шире стало использоваться образовательное и воспитательное пространство музеев. Так, например, только в музейном выставочном зале МБУ ДО «ЦВР»  прошло около 50 экскурсий. Все 6 паспортизированных школьных музеев зарегистрированы на Портале школьных музеев РФ, и посмотреть их экспозиции может любой желающий. 
Стало традицией массовое участие обучающихся в мероприятиях:

- месячник оборонно-массовой работы (январь-февраль) и митинг, посвящённый освобождению Тербунского района (26 января);

- митинг, посвящённый освобождению Тербунского района; 

- митинг, посвящённый Победе в Великой Отечественной войне;

- мероприятия,  посвящённые Дню памяти и скорби, Дню защитника Отечества, Дню вывода советских войск из Афганистана, вхождению Республики Крым и города федерального значения Севастополь в состав Российской Федерации и др.;

- мероприятия,  посвящённые Дням воинской славы России;

- уроки Мужества и Памяти, посвященные Холокосту, Дню Памяти юному герою-антифашисту

- акция «Бессмертный полк» (04.05.2023) и т. д..

В рамках Всероссийского проекта «Диалоги с Героями» и в преддверии празднования Дня Победы образовательными организациями принято участие в онлайнвстрече   с Героями России: Богодуховым Владимиром Ивановичем, полковником запаса, заслуженным военным штурманом, заместителем председателя Липецкого областного Совета депутатов и Сторожуком Олегом Викторовичем, полковником ВС РФ, участником Афганской войны, Первой и Второй чеченской войны, войны в Южной Осетии, заслуженным военным лётчиком Российской Федерации.

 28 апреля в МБОУ СОШ с. Тербуны в рамках Всероссийского проекта «Диалоги с Героями» состоялась очная встреча с Героем России – полковником в запасе Владимиром Ивановичем Богодуховым.
В рамках Всероссийской патриотической просветительской акции "Знание. Герои" в МБОУ СОШ с Вторые Тербуны руководителем школьного музея Болговой Н. М. была организована встреча с нашим земляком, полковником в отставке Чернышовым А. Д. Анатолий Дмитриевич рассказал школьникам о Советском Союзе, о современных событиях в мире, побеседовал с ребятами о Великой Отечественной войне, о нашем народе-победителе.

Регулярно проводились встречи с участниками СВО.

22 февраля школьниками и педагогами МБОУ СШ с. Большая Поляна был  организован благотворительный концерт для поддержки участников СВО "Сильный народ - сильная Россия". Вниманию зрителей были представлены песни и стихотворения о войне и Родине, русские народные танцы. В ходе концерта был организован сбор денежных средств, продуктов питания, средств гигиены. В группу гуманитарной помощи мобилизованным Тербунского района и участникам СВО было передано 25 тысяч рублей наличными и товаров первой необходимости на 40 тысяч рублей. Ребята  написали для солдат письма со словами поддержки, вложили их сами в коробки с гуманитарной помощью.

Учащиеся всех школ района взяли под свою опеку все памятники и места захоронений, расположенные на территории их сел.   Ребята  ухаживают   за   памятниками   и   мемориалом   погибших   воинов, содержат их в чистоте и порядке (Акция «Нет забытых обелисков»). https://vk.com/club46061836?w=wall-46061836_121%2Fall 
В преддверии Дня Победы ежегодно проводится цикл акций:    «Открытка ветерану», «Цветок ветерану», «Письмо ветерану», «Георгиевская ленточка».  Стала традицией организация во всех школах района в канун Дня Победы торжественного поздравления ветеранам;  встреч с ветеранами, тружениками тыла, детьми войны, их потомками (https://vk.com/club46061836); проведение классных часов, посвященных мужеству русского солдата; в День Победы - Вахты Памяти у памятников погибшим в Великой Отечественной войне. 

В школах созданы Книг Памяти, которые  размещены на сайтах школ. Материалы Книг постоянно пополняются. При работе по сбору материалов Книг Памяти держится непосредственная связь с ветеранами и их  потомками, старожилами сел.
В 2022-2023 учебном году в Тербунском районе функционировало 11 школьных театров. Все школьные театры в декабре 2022 года были включены во Всероссийский перечень (реестр) школьных театров. Школьные театры в МБОУ СШ с.Большая Поляна и МБОУ СОШ с углублённым изучением отдельных предметов с. Тербуны – это кукольные театры, остальные  -драматические. В МБОУ СОШ с углублённым изучением отдельных предметов с.Тербуны и МБОУ ОШ с.Солдатское работают по два школьных театра. В 2023 году каждый из школьных театров представил  свою работу зрителям: одноклассникам, родителям, приглашённым гостям.
1 мая в рамках проекта "Культура для школьников" стартует ежегодная патриотическая акция "Летопись сердец", которая посвящена сценическому искусству в годы Великой Отечественной войны. Школьный театр "МаскаРад" МБОУ ООШ с.Марьино-Николаевка подготовил театрализованную постановку "Дети войны" (https://vk.com/club46061836?w=wall-46061836_119%2Fall). 

4 мая в школьном театре «Лицедеи» МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны состоялась премьера спектакля «Женские голоса войны». Сценарий спектакля написан по мотивам книги очерков "Женское лицо войны" (под редакцией Гулевский О. М.) и по воспоминаниям женщин - тружениц тыла. За каждой героиней спектакля реальные девушки, жившие в селах Вторые Тербуны и Бурдино в сороковых годах двадцатого века. Драматические события Великой Отечественной войны коснулись всех советских людей. И на хрупкие девичьи плечи легла вся тяжесть военного лихолетья. Юные артисты глубоко прочувствовали весь трагизм женщин на войне. Поэтому спектакль никого не оставил равнодушным. Зрители следили за действом на сцене, затая дыхание. После спектакля состоялась встреча с  племянницей одной из героинь Ромашко Раисой Владимировной.

Организация работы по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений  среди несовершеннолетних, употребления ими ПАВ
На основании ФЗ от 24.06.1999г. № 120-ФЗ, Закона Липецкой области от 22.08 2007г. № 87-оз «О профилактике безнадзорности среди несовершеннолетних» в отделе образования разработаны:

- Программа по формированию законопослушного поведения обучающихся в общеобразовательных организациях Тербунского муниципального района Липецкой области на 2022-2024 годы;

- Положение по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, обучающихся в образовательных организациях Тербунского  района;

- Положение по оказанию помощи  родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся  в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития, проживающих на территории Тербунского  муниципального района;

- Планы по реализации мероприятий «Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019 - 2023 годы» образовательными организациями Тербунского района Липецкой области на 2023 год;

- План мероприятий по итогам проведения СПТ в 2022/23 учебном году, а также в рамках профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, формированию здорового образа жизни среди несовершеннолетних, обучающихся в образовательных организациях (далее ОО) Тербунского района, на  2023 год;

- План мероприятий по профилактике преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, домашнего насилия и жестокого обращения с несовершеннолетними, обучающимися в образовательных организациях (далее ОО) Тербунского района, на  2023 год. 

В ОУ разработаны Программы по формированию законопослушного поведения среди несовершеннолетних и планы мероприятий по профилактике экстремизма и терроризма, гармонизации межэтнических  отношений, недопущению проявления фактов национализма и ксенофобии среди несовершеннолетних, обучающихся в ОУ района. 

В  соответствии с  вышеназванным в ОУ велась постоянная профилактическая работа. Разработаны все необходимые документы. Во всех школах и филиалах проводится изучение личности каждого учащегося, склонного к правонарушению, изучаются условия семейного воспитания и среда его общения (особое внимание уделяется детям из неблагополучных семей и детям уже совершившим какие-либо правонарушения), и на основании этого разрабатывается план мероприятий по работе с данными детьми. Составлены списки учащихся, состоящих на всех видах учета. Ребятам и их семьям оказывается необходимая психологическая и педагогическая помощь. Они занимаются в кружках и секциях, посещают мероприятия, организованные школьными спортивными клубами.   Во  время   каникул оздоравливаются в детских пришкольных лагерях, принимают участие в мероприятиях, организованных при участии детских общественных объединений  (РДШ, Юнармия, добровольческие отряды). Все  учащиеся находятся на постоянном контроле, с ними проводится необходимая диагностическая и профилактическая работа.  Классные руководители посещают семьи обучающихся с целью изучения условий жизни и воспитания несовершеннолетних, консультирования родителей по выявленным проблемам.

С целью профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также защиты их законных прав и интересов, в ОУ в марте 2008 года были созданы совместные родительско-учительские патрули. В текущем году они действовали в 8 ОУ (15 школах). Дежурство осуществляется в выходные, предпраздничные и праздничные дни в местах массового времяпровождения молодежи.

Принято участие в весенних и осенних акциях  «Неделя психологии», «Дети России».

Для жизни в правовом государстве, в гражданском обществе есть необходимость глубокого знания прав и основных свобод человека, умения  увидеть   их социальную роль, научить подрастающее поколение жить в демократическом государстве, уважать права других людей, решать споры и конфликты правовыми методами. Все эти вопросы решает правовое воспитание, которое способствует воспитанию гражданственности, патриотизма, уважения к национальным и религиозным традициям других народов, содействует формированию стойкой нравственной позиции, эстетической и правовой культуры обучающихся. Были  проведены лекции и беседы, на которых школьникам было разъяснено о недопустимости нарушения правопорядка, ущемления прав и свобод других граждан по религиозному, национальному либо какому другому признаку и рассказано об ответственности за массовые нарушения общественного порядка, возбуждение ненависти и вражды по национальному признаку, за порчу чужой собственности, предусмотренной региональным законодательством и законодательством Российской Федерации.

В годовые и месячные планы воспитательной работы включено проведение таких мероприятий, как встречи обучающихся, педагогов и  всех сотрудников учреждения с сотрудниками правоохранительных органов, священнослужителями, представителями МЧС и председателем ЛОО «Поиск пропавших детей» (диспут   «Что мешает жить людям в мире и согласии?», классные часы «Что такое толерантность?», «Гадкий утенок», «Все разные, все прекрасные», «Жизнь в многоликом мире», «Христианские ценности как инструмент профилактики экстремизма и терроризма среди молодежи», «Мы разные, но мы вместе. Жизнь без опасности») и др.. 

При проведении мероприятий направленных на профилактику экстремизма и терроризма и формирование у подрастающего поколения уважительного отношения ко всем этносам и религиям традиционные лекции и беседы   сочетаются с ярким изобразительным рядом (просмотр художественных фильмов «Балканский рубеж», «Донбасс. Окраина», «Крым», «Личный номер» и др., документальных фильмов  «История терроризма», «Безопасность вне дома», «Поведение при террористическом акте», «Что такое терроризм», «Государство против терроризма», «Идеология лжи», «Методы террористов», «Мир в прицеле», «Терроризм без маски» и др.). Упор делается на рекламу и пропаганду патриотизма.

В ОУ созданы школьные службы примирения.

В канун Международного дня детского телефона доверия  в ОУ района   прошли торжественные линейки, уроки, беседы, классные родительские собрания, распространены памятки среди родителей и учащихся, проведены уроки-тренинги. В классах и в школьных коридорах размещены стенды с номером Областного детского  телефона доверия и служб района, куда дети при необходимости могут обратиться за помощью. 

На классных часах проговорено об опасности, которая может подстерегать детей  в сети «Интернет». Что  дети и молодые люди в Онлайновой среде должны быть осведомлены как о ее возможностях, так и о ловушках. Даны  советы, помогающие безопасно пользоваться Интернетом: разъяснено,  что не нужно вступать в контакт с незнакомыми людьми в сети и в случае их подозрительной активности при приглашении в различные группы и сообщества  не отвечать, а обращаться либо к родителям, педагогам, либо в полицию.  

На родительских собраниях с родителями были обсуждены следующие вопросы:

- о недопустимости конфликтных семейных ситуаций на глазах у ребенка, т. к. они действуют на него резко отрицательно; 

- о толерантности по отношению к своим детям и их начинаниям;

- о месте детей в жизни родителей и родителей в жизни детей (важно, чтобы дети понимали, что дверь к родителям  открыта, и всегда есть возможность побыть и поговорить с ними);

- о привитии правильных жизненных ориентиров, убеждений, ценностей,  формировании чувства ответственности и долга; 

- о пресечении любых проявлений жестокости со стороны ребенка по отношению к животным, младшим или старшим братьям и сестрам, а также к своим ровесникам;

- о приучении ребенка к правилам жизни в обществе с детства,  акцентировании внимания детей на ответственном поведении, необходимости и важности отвечать за свои действия; 

- об опасности, которая может подстерегать детей  в сети «Интернет» и о необходимости ограничения нецелевого использования сети Интернет детьми путем осуществления контент фильтрации, основной функцией которой является ограничение выдачи сайтов, содержащих вредоносную информацию и блокирующих рекламу опасного характера; 

- о действии наркотика на человека, об обстоятельствах, влияющих на пристрастие к наркомании;

- о донесении детям информации в семье, что с 14 и с 16 лет они несут административную и уголовную ответственность за совершенные правонарушения.

Родителям  рассказано, как важно хорошо знать с кем общается их ребенок (в разумных пределах), т.к. дружеское общение со сверстниками – одна из главных психологических потребностей в подростковом и юношеском возрасте и то, чего не хватает ребенку дома, он стремится перенять именно от своих друзей. Как необходимо показывать детям также положительный результат от стремлений исправить свои ошибки, показывать возможность исправления сделанного. Дети должны знать «цену денег», уметь ими распоряжаться и планировать бюджет. И самое главное – демонстрировать детям собственный положительный пример. Ведь важное условие успешного воспитания в семье – авторитет родителей. Авторитет родителей -это влияние отца и матери на детей, основанное на уважении и любви к родителям, доверии к их жизненному опыту, словам, поступкам, т. к. чему бы их не учили, поступать они будут так же, как видели на примере окружающих их взрослых.

Все обучающиеся, в том числе и состоящие на всех видах учета вовлечены во внеурочную и досуговую деятельность, являются активными участниками школьных добровольческих объединений (весенне-осенние субботники, благоустройство школьной территории, социальная помощь). Они занимаются в кружках и секциях, посещают мероприятия, организованные школьными спортивными клубами.   Во  время   каникул оздоравливаются в детских пришкольных лагерях, принимают участие в мероприятиях, организованных при участии детских общественных объединений: РДШ, Юнармии, добровольческих отрядов, отрядов ЮИД, волонтерских антинаркотических отрядов (МБОУ СОШ с. Тербуны - «Искорки»,   МБОУ СШ с. Большая Поляна - «Юность»,    МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны -  «Лидер», МБОУ ОШ с. Казинка -  «Искра», МБОУ СШ с. Борки – «Пламя», МБОУ ОШ с. Солдатское – «Инициатива»).  

Большую часть внеурочной деятельности  обучающиеся проводят в школьных спортивных клубах, где под руководством педагогов занимаются спортивными играми и ОФП.

В октябре-ноябре проводилось социально-психологическое тестирование обучающихся на предмет немедицинского употребления ПАВ в электронном формате с использованием автоматизированного программного комплекса в возрасте с 13 лет каждым участником в своем личном кабинете. 
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	0
	0
	2 (выбыли)
	11
	3

	МБОУ СШ с. Борки


	24
	24
	0
	0
	0
	0
	1
	1

	МБОУ ООШ с. Вислая Поляна
	6
	61
	0
	0
	0
	0
	1
	0

	МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны
	92
	84
	8
	8
	0
	0
	17
	7

	МБОУ ООШ с. Марьино- Николаевка
	19
	18
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	МБОУ ООШ с. Новосильское
	10
	10
	0
	0
	0
	0
	1
	0

	МБОУ ОШ с. Солдатское
	18
	18
	0
	0
	0
	0
	4
	1

	МБОУ СОШ с. Тербуны


	475
	475
	0
	0
	0
	0
	73
	17

	ИТОГО
	686
	675
	11
	9
	0
	2
	98
	29


По итогам тестирования установлено: 

- общее количество обучающихся, подлежащих тестированию – 686 (2022 г. – 705).

- общее количество обучающихся, прошедших тестирование – 675 (2022 г. – 694). 

- общее число обучающихся, которые не прошли тестирование - 11 (2022 г. – 11). Из них отказавшихся от участия - 9 (2022 г. – 10).

По  итогам тестирования:

- 98 (14.51 %) обучающихся  - участников тестирования с высокой вероятностью проявлений рискового поведения (164 (23.63%) обучающихся в 2022 г.).

- 29 (4.29 %) обучающихся - участников тестирования с высочайшей вероятностью проявлений рискового поведения (группа риска) (77 (11.1 %) обучающихся в 2022 г.).

В каждой образовательной организации будет проведен  анализ результатов СПТ. Списки классов, обучающиеся из которых попали в «группу риска»  будут переданы в ГУЗ «Тербунская ЦРБ».  Классными   руководителями и социально-психологической службой будет проведена разъяснительная работа о необходимости прохождения профилактических медицинских осмотров.

Организация каникулярной занятости
В весенние каникулы были заняты в 15 лагерях с дневным пребыванием  534 школьника и в 4  лагерях  труда и отдыха – 90 подростков.

В летние каникулы были заняты в:

- 13 лагерях с дневным пребыванием  - 340 школьников;

- 4  лагерях  труда и отдыха – 90 подростков;

- 4 палаточных лагерях – 120  школьников.  

В осенние каникулы были заняты в 15 лагерях с дневным пребыванием  200 школьников.

В первую очередь были приняты дети  из  категории семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.  

Этим летом были организованы профильные смены в лагерях: с дневным пребыванием (140 школьников) - «Орлята России», и палаточном лагере (30 школьников) (МБОУ СОШ с. Тербуны) – физкультурно-спортивная; палаточном лагере (30 школьников) МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны – физкультурно-оздоровительная; МБУ ДО «Тербунская ДЮСШ» - спортивно-оздоровительная; МБУ ДО «Центр внешкольной работы  с детьми и подростками» - физкультурно-спортивная.
В целях охраны жизни и здоровья детей проведены инструктажи по технике безопасности и правилам пожарной безопасности, каждый лагерь   обеспечен планом эвакуации на случай пожара и чрезвычайных ситуаций.

Планы работы лагерей предусматривали реализацию целенаправленных мероприятий по укреплению и сохранению здоровья учащихся, пропаганде здорового образа жизни.  В организации воспитательной работы при проведении  оздоровительной кампании особое внимание было уделено профилактике алкоголизма, наркомании и табакокурения, патриотическому, экологическому и нравственному воспитанию детей, привитию гигиенических навыков и навыков здорового образа жизни. 

В ходе летних каникул независимо от организации лагерей онлайн и офлайн  прошли мероприятия, посвященные Дню защиты детей (1 июня), 350 лет со дня рождения Петра I (9 июня), Дню России (12 июня), Дню памяти и скорби (22 июня), Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом (26 июня)  и др.. Это лекции,  беседы, виртуальные экскурсии, круглые столы,  ролевые и деловые игры и   тренинги, спортивные мероприятия под девизом «В здоровом теле – здоровый дух», просмотр и обсуждение видеороликов и видеофильмов о вредных привычках и проблеме наркомании. 

Отделом образования, образовательными учреждениями для организации досуга учащихся в каникулярное время также принимаются меры по организации занятости учащихся, с целью чего дети вовлекаются в занятия кружков и спортивных секций учреждений дополнительного образования. Большое внимание уделено развитию массовых видов детского и молодёжного спорта,  туризму.   В МБУ ДО «Центр внешкольной работы» и МБУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа», на базе ОУ была организована работа кружков и секций, действовали спортивные клубы, в которых также занимались школьники.    

Организация работы с одаренными детьми
В школах создаются максимально благоприятные условия для интеллектуального, морального и физического развития детей. 

В рамках работы с одаренными детьми в течение года работали кружки и факультативы, учащиеся привлекались к участию во всероссийских предметных чемпионатах и занимали призовые места. 
Обучающиеся начальной школы принимают активное участие в сетевых проектах «Русский медвежонок», «Зимние интеллектуальные игры, «ЭМУ», «Кенгуру»,  «Совенок», «Учи.ру»,  интеллектуальных марафонах учеников–занковцев. 

В МБОУ СОШ с. Тербуны продолжается работа по программе «Экология одаренности»: предметные недели, элективные курсы по математике, биологии, русскому языку, истории, обществознанию, информатике, в рамках подготовки к ЕГЭ и ОГЭ. Определена индивидуальная учебная траектория каждого учащегося - занятия по индивидуальным учебным планам. Обучающиеся МБОУ СОШ с. Тербуны активные участники Всероссийской олимпиады школьников Уже 10-й год МБОУ СОШ с. Тербуны сотрудничает с Малой академией наук «Интеллект будущего» (г. Обнинск), с 2013 года – с БГТУ им. В.Г. Шухова (г. Белгород). 
В 2023 году  МБОУ СОШ с. Тербуны являлась региональной площадкой Липецкой области отборочных и заключительных этапов олимпиады по математике «САММАТ» , олимпиады «Будущие исследователи – будущее науки»
	                 Предметы 

Уровни
	Будущие исследователи – будущее науки
	САММАТ

	
	Химия
	Русский язык
	Математика
	Физика
	Биология
	

	Отборочный  тур
	13
	31
	32
	21
	21
	23

	Заключительный тур
	3
	3
	9
	3
	0
	3

	Результативность
	
	Призер - 1
	
	Победитель - 1
	
	


11 апреля на базе "Липецкэнерго" состоялась церемония награждения победителей и призеров первого этапа шестой Всероссийской полидисциплинарной олимпиады школьников группы компаний «Россети».

Призовые места за первый этап среди обучающихся 9-х классов:

- победитель - Савин Олег;

-  2 место - Мишанин Степан;

- 3 место - Крячко Анастасия (обучающаяся 8 класса).

Участие Богатырева Ильи показал было отмечено специальным призом от регионального оператора "Липецэнерго".

Терехов Дмитрий стал победителем второго этапа по итогам оценочной конференции в формате ВКС. 

В течение пяти лет учащиеся школ района принимают участие в конкурсе литературно-художественного творчества «Шедевры из чернильницы-2022»,  побеждая  на разных его этапах: муниципальном, региональном, Всероссийском. С  30 марта  по 2 апреля прошел финальный этап Всероссийского литературно-художественного конкурса «Шедевры из чернильницы -  2023».  Тербунскую школу представляли  семиклассница Петрова Валерия и десятиклассница Полухина Екатерина. Девочки   стали лауреатами  конкурса, получив бронзовую и серебряную медали. 

Несколько лет школы  сотрудничает с Липецким Центром развития одаренности «Стратегия». Он обеспечивает дополнительное образование школьников по специальным программам, нацеленным на развитие их интеллектуальных способностей. Участники проекта проходят обучение в дистанционном режиме по дополнительным образовательным программам, реализуемым в заочной школе, посещают профильные смены. Обучающиеся выполняли развернутые письменные и тестовые задания. В этом году прошли обучение 22 школьника, некоторые из них по 2 и более предметам.
Большую роль в работе с одаренными детьми, в подготовке к различным олимпиадам играет связь с высшими учебными заведениями. Так, МБОУ СОШ с. Тербуны сотрудничает  ЕГУ им. Бунина.

В  МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны успешно развивается Научное общество учащихся «Умники и умницы», организована работа интеллектуального клуба «Эрудит». Занимаясь внеурочной интеллектуальной работой, учащиеся нашей школы участвуют и становятся победителями и призёрами различных заочных Всероссийских олимпиад, викторин, конкурсов по различным предметам. 

Всероссийская олимпиада школьников 

Школьный  этап  (образовательные организации).

В  школьном этапе приняли участие 1276 школьников  4-11 классов. Победителями стали 148, призерами –  128 учащихся.  

Муниципальный  этап  (МБОУ СОШ с. Тербуны). 

В  муниципальном этапе приняли участие 527 школьников  5-11 классов Победителями стали 48, призерами –  43 обучающихся.   

Региональный  этап.

В  региональном этапе приняли участие 33 школьника  9-11 классов Победителем стала 1 (экология), призерами –  4 обучающихся (история, ОБЖ, технология, физическая культура) МБОУ СОШ с. Тербуны (2022 г. - победителей и призеров нет.).   

1 участник – физика им. Максвелла, 8 кл.

1 участник – математика им. Эйлера, 8 кл.
Ведущий специалист отдела                                                                                  С. В. Волкова
